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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Cele două feţe ale spiritualităţii
Problema răului s’a cercetat pu

ţin în Biserica ortodoxă. Mai mult ca 
celelalte dogme creştine, soluţia ei a 
rămas exprimată într’o schemă care 
exprimă, desigur, adevărul, dar un 
adevăr nelimpezit prin desvoltare. 
Răul îşi are originea şi suportul în 
voia liberă a spiritelor create, fie că 
aceste spirite sunt o parte din îngeri, 
fie că sunt oameni. Aceasta e teza 
creştină. Dar până la deplina ei înţe
legere, e o cale atât de lungă.

Şi totuşi Biserica a fost odată 
presată puternic să-şi desvoalte con
cepţia despre izvorul răului. In epoca 
gnosticilor. Toate curentele gnostice 
au fost chinuite de întrebarea de unde 
e răul. Şi toate au ajuns la soluţii 
dualiste, stabilind pe seama răului un 
principiu aparte, al cărui domeniu cel 
mult se amestecă cu al binelui, dar 
nu-1 poate străbate în miezul lui, nu-1 
poate altera, prefăcându-1 în rău. Cu
rentele gn ostice  s ’au vărsat toate în 
manicheism, care reduce răul la ma
terie, la trup, ca principiu existenţial 
aparte şi de sine stătător.

Pericolul reprezentat de aceste 
curente, ca şi cel reprezentat de ma
nicheism, se vede însă că n’a fost 
atât de serios ca să provoace în Bi
serică o mai inzistentă preocupare în 
legătură cu problema dogmatică a 
răului. La aceasta a contribuit, desi
gur, şi concepţia optimistă a Bisericii 
noastre despre om. Biserica ortodoxă 
învaţă că chipul dumnezeesc n’a fost 
alterat radical în om, ci doar întune
cat în oarecare măsură, aşa încât şi 
faţă de cel mai păcătos om ne apro
piem cu încredere, cu nădejde, vedem 
mai mult licăririle bune din el, decât 
umbrele răului. Pe noi, crescuţi în 
spiritul Bisaricii răsăritene, nici un 
păcat, nici o decădere a unui om, nu 
ne poate descuraja în speranţa de a-1 
revedea renăscut, nu ne poate distruge 
încrederea că totuşi au rămas în el

* FOIŞOARA *

Misticismul euharistie
(2) de Dr. Nicolae Terchilă

Nu este aici locul pentru o interpre
tare mai minuţioasă a acestor texte sinop
tice şi Ioaneice. Un lucru este însă clar: 
întru această cină de taină săvârşită în 
amintirea Lui, credinciosul trăieşte în mod 
real, concret şi totodată mistic apropierea 
şi prezenţa reală a Domnului. Acest ade
văr se dovedeşte şi prin faptul că El se 
arată ucenicilor în Emaus, când aceştia 
frâng pânea: »Şi a fost când a şezut El 
cu ei, luând pânea a binecuvântat şi frân- 
gând a dat lor. Şi li-s’au deschis lor ochii 
şi L-au cunoscut pe Dânsul“... „Şi ei po
vesteau cele ce se făcuse pe cale şi cum 
s’a cunoscut de dânşii întru frângerea pânii“ 
(Luca 24, 30 scv.). Cu acelaş scop sunt şi

colţuri tainice cari, de le ştim trezi, 
ne pot vrăji cu farmecul delicatei lor 
bunătăţi.

Astăzi însă soluţia problemei 
răului se cere în mod foarte catego
ric desvoltată, detailată, propovăduită. 
Mentalitatea creştinilor ortodocşi a 
început să fie serios influinţată de un 
manicheism de provenienţă apuseană.

Cum a crescut acest manicheism 
in Apus? Cred că nu atât sub in- 
fluinţa catolicismului (deşi doctrina lui 
că,păcatul rezidă în concupiscentia carnis, 
deci în ceva pur trupesc, a putut ajuta), 
sau a protestantismului, cât mai mult 
a raţionalismului şi a umanismului 
extrareligios. Omul încrezător în pu
terile sale şi ale raţiunii sale, crede 
că cu cât se ridică mai mult din punct 
de vedere cultural, e mai puţin pă
cătos, iar savantul sau eruditul sunt 
oamenii cei mai îngereşti, pentrucă 
s’au ridicat peste excesele trupeşti ale 
celor simpli. E foarte frecventă ideea 
că omul se poate desăvârşi prin sine 
însuşi, fără nici un ajutor de sus, 
tocmai întrucât se ridică peste poftele 
trupeşti ale oamenilor neumblaţi pe la 
şcoală multă. De fapt, omul cult nu 
mai bea, nu mai fumează, nu mai 
trăeşte în desfrânare, se reţine dela a 
vorbi de rău pe alţii, se reţine dela 
orice exces şi manifestare externă 
exhuberantă, duce o viaţă compri
mată şi pedantă din punct de vedere 
extern. Şi toată lumea îl crede fără 
de păcat. Aşa s’a înrădăcinat încet- 
incet ideea că păcatul este ceva pur 
trupesc şi cu cât îţi comprimi mai 
mult manifestările trupeşti, cu cât 
trăeşti mai mult în spirit, cu atât eşti 
mai puţin păcătos, sau chiar de loc.

Spiritul acesta raţionalist şi uma
nist (de excesivă încredere în puterile 
omului, luat în separaţie de Dumne
zeu) se validitează şi în secte. Astfel 
că în lumea ortodoxă el a ajuns pe 
2 căi: 1. prin circulaţia cărţilor, prin

alte două arătări ale lui Isus celui înviat 
împreunate cu şederea la masă.1 Din acest 
motiv frângerea pânii are un rol central în 
viata primilor creştini. Aceştia săvârşiau 
frângerea pânii „cu bucurie şi bunătatea 
inimii“ (Fapt. 2, 46). Pavel est pătruns de 
sensaţia misterului mare şi de fiorul sfin
ţeniei acestei lucrări. „Drept aceea, ori
care va mânca pânea aceasta, sau va bea 
paharul Domnului cu nevrednicie, vinovat 
va fi trupului şi sângelui Domnului. Ci să 
se ispitească omul pe sine şi aşa din pâne 
să mănânce şi din pahar să bea. Că celce 
mâncă şi bea cu nevrednicie, judecată lui; 
mănâncă şi bea, nesocotind trupul Dom
nului“ (I Cor. 11, 27—29). Pentrucă Dom
nul este de fată, El este prezent în mod 
real şi adevărat cu trupul şi cu sângele 
Său şi momentul săvârşirii tainei. De acea
stă trăire fericită în sensaţia prezenţei Dom
nului, a apropierii Lui nemijlocite în pânea

1 R. Seeberg: Der Ursprung des Christen
glaubens, 1914, pg. 10. R. Seeberg: Lehrb’uch der 
Dogmengeschichte I. 1922 pg. 166.

comuniune intelectuală, şi 2. prin 
secte.

Spiritul manicheist, deşi e atât 
de atrăgător pentru omul simplu, n’a 
prea avut trecere în poporul nostru 
ortodox. Posturile, mersul la biserică, 
abstinenţa de alcool şi fumat, votu
rile monahale, deşi au fost practicate 
şi alte dăţi, într’o măsură cu mult mai 
mare şi mai sinceră, totuşi n’au fost 
considerate de cei ce le practicau ca 
mijloace absolut purificatoare. Per- 
zista mai departe conştiinţa păcăto
şeniei proprii.

Astăzi e mai necesar ca oricând 
să readucem oamenilor aminte că ul
timul izvor al răului e în regiunea 
spirituală. Spiritualitatea nu e numai 
decât puritate şi înălţime morală. In 
regiunea cea mai intimă a spiritului 
sunt două feţe, de poli: unul luminos 
şi altul întunecos, cum desvoltă atât 
de clar teologul rus V. Zenkovski 
(Problemele educaţiei în lumina antro
pologiei creştine, Paris 1934, pg. 110 
urm.). Dualitatea aceasta în miezul 
spiritului nu e evidentă celor ce nu 
sunt familiarizaţi peste tot cu o viaţă 
spirituală, celor ce sunt încă cu totul 
sub stihia vieţii externe, periferice. 
Dar cu cât cineva creşte în viaţa spi
rituală, desfăcându-se de robia celei 
exterioare, cu atât cresc în el mai 
mult ispitele şi greşelile pur spirituale. 
Cu cât se ridică omul mai sus pe 
culmile spirituale, cu atât creşte mai 
mult, paralel cu grâul bunelor porniri, 
neghina ispitelor.

Şi e foarte des cazul când ne
ghina birueşte cu totul. Cu cât se 
ridică omul mai sus peste obişnuitele 
păcate în trup ale celor mulţi, cu atât 
se simte mai ispitit să se autodivini- 
zeze pentru biruinţa sa pe care o 
crede foarte mare, cu atât îşi tămâ- 
iază mai mult propriile puteri, cu atât 
se depărtează mai mult de Dumne
zeu. Dacă desăvârşirea ar sta în spi
ritualitate pur şi simplu, într’o înfrâ- 
nare până la mortificare a manifestă
rilor inferioare externe, câţi filosofi şi 
savanţi, atei, câţi adepţi ai diferitelor 
sisteme tehnice de orânduire a vieţii

şi vinul sfintei Euharistii sunt pătrunse cu
vintele de încheere ale celei mai vechi ru
găciuni euharistice.1 „Să se coboare harul 
şi să treacă lumea. Osana Fiul lui David. 
Dacă cineva este sfânt, să se apropie; iar 
dacă nu, să se pocăiască“, şi încheie cu 
chemarea în care vibrează fiorul bucuriei: 
tMaranatha", Vino Doamne, Dumnezeul 
nostru“.

In general rugăciunea pentru sfinţirea 
elementelor euharistice prin pogorârea Du
hului Sfânt (Epiclesa) devine o parte fun
damentală în toate liturghiile orientale. 
„Iarăşi îţi aducem Ţie aceasta jertfă cu
vântătoare şi fără de sânge şi Te rugăm 
şi cerem şi implorăm: Trimite Duhul Tău 
cel Sfânt peste noi şi peste darurile ace
stea puse înainte. Şi fă adecă pânea acea
sta trupul scump al Hristosului Tău (pre- 
fâcându-o cu Duhul Tău cel Sfânt. Iar ce 
este în paharul acesta scump sângele Hri
stosului Tău (prefăsându-1 cu Duhul Tău 
cel Sfânt). Şi la urmă preotul binecuvân-

2 Didahie c. 10.

externe, n’ar fi mântuiţi, cu toate că 
dispreţuesc ideea de Dumnezeu şi se 
prezintă pe ei ca dovezi că omul se 
poate desăvârşi şi fără Dumnezeu.

Dar dacă e posibil saltul dintr’o 
viaţă de excese trupeşti într’una ex
cesiv spirituală, fără ajutor dumne
zeesc, nu mai e posibilă mântuirea 
de răul spiritual fără Dumnezeu. Abia 
în această îmbunătăţire internă a omu
lui se valorifică în toată plenitudinea 
ei învăţătura că fără Dumnezeu nu 
putem face nimic.

In polul luminos al spiritualităţii 
domneşte smerenia în faţa lui Dum
nezeu, în cel întunecos mândria pen
tru vrednicia proprie, cu uitarea lui 
Dumnezeu. Astfel e foarte evident de 
ce nu poţi face să biruiască polul lumi
nos al spiritualităţii în tine, până nu 
accepţi pe Dumnezeu, până nu te 
pleci înaintea măririi Lui, până nu-I 
ceri ajutorul. Cu cât creşte smerenia 
în om, smerenia faţă de Dumnezeu 
şi cu cât scade mândria din el, cu 
atât spiritualitatea luminoasă alungă 
întunerecul din el. O desăvârşită sme
renie, însemnează o absolută accep
tare a lui Dumnezeu, convingerea că 
tot ce realizezi, realizezi cu ajutorul 
Lui; o desăvârşită smerenie însem
nează o radicală desfiinţare a mân
driei, a convingerii că tu faci ceeace 
faci, că eşti superivr altora, că n’ai 
lipsă de Dumnezeu şi de alţii pentru 
fericirea ta, pentru opera ce vrei s’o 
realizezi. O  mândrie potenţată la gra
dul ultim însemnează negarea iui 
Dumnezeu, negarea celorlalţi oameni 
şi biruinţa totală a polului întunecos 
al spiritului.

Smerenia este, astfel, virtutea cea 
mai fecundă de spiritualitate lumi
noasă, de frumuseţe morală. Ea sin
gură generează iubirea de Dumnezeu 
şi de oameni, înlăturând din noi ma
rea pedecă a iubirii: trufia şi dispre
ţul, şi arătându-ne pe Dumnezeu şi 
semenii noştri vrednici de atenţia şi 
de iubirea noastră.

Smerenia trăeşte un moment de 
extraordinară exaltare în taina pocă- 
inţii. Ea repurtează atunci o biruinţă

tând amândouă Sfintele zice: „Prefăcân- 
du-le cu Duhul Tău cel Sfânt“.

Toate aceste rugăciuni fierbinţi ale 
bisericii se nasc din acea străveche rugă
ciune a primilor creştini, din „Vino Doamne“ 
(Maranatha).

Apropierea, venirea lui Isus esle mai 
înainte simţită de credincioşi. De aici 
acea deosebită înălţare sufletească, care 
străbate rugăciunile euharistice. Ele se nasc 
din Duhul harismatic, din mulţumirile ha- 
rismatice ale primei comunităţi. „Sus avem 
inimile“. „Avem cătră Domnul“. „Să mul
ţumim Domnului“. „Cu vrednicie şi cu 
dreptate este a ne închina“. Preotul incepe 
acum rugăciunea cea mare aducerii'îna
inte a darurilor de jertfă, rugăciune în care 
evlavia bisericii vechi îşi ajunge apogeul. 
„Cu vrednicie şi cu dreptate este a-Ţi 
cânta, a-Ţi mulţumi, a ne închina Ţie în 
tot locul stăpânirii Tale. Iţi mulţumim Ţie 
şi pentru slujba aceasta, pe care binevo
ieşte a o primi din mânile noastre, deşi 
înaintea Ta stau mii de arhangheli şi zeci
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strălucitoare asupra mândriei noastre. 
Dar o biruinţă grea. Şovăind, împle- 
tecindu-ne în ton şi în cuvinte, ridi
căm maiul să dăm o lovitură mortală 
mândriei noastre; reputaţiei noastre 
externe, reputaţiei noastre cotidiene 
în faţa propriilor noştri ochi. Săvâr
şim atunci o operaţie dureroasă, chi
nuitoare de par’că e vorba de desfiin
ţarea noastră înşine.

Aci stă însemnătatea căinţei: în 
acest cutremur al spiritualităţii noa
stre prin cea mai grea operaţie po
sibilă: omorârea mândriei din noi şi 
exaltarea smereniei. Enumerarea cât 
mai exactă şi mai tehnică a devie
rilor noastre externe, n’are o valoare 
în sine. Ci numai întrucât prin ea 
realizăm mai deplin acel cutremur 
molecular al fiinţei noastre. De aceea 
de taina pocăinţii n’au trebuinţă numai 
oamenii cu greşeli trupeşti precise: 
cutare, cutare şi cutare. Ci şi mai 
mult, «spiritualiştii», aceia cari oricât 
îşi inspectează trecutul, nu găsesc nici 
o deviere mai remarcabilă. Tocmai la 
aceştia mândria a crescut mai mult 
şi deci şi smerenia trebue să se ma
nifeste printr’o zguduire mai pătrun
zătoare. Un intelectual nu are mai 
puţină lipsă de taina pocăinţii ca oa
menii simplii: Răul spiritual e mai 
învârtoşat decât răul trupesc.

în ţelepciune« Bisericii a aşezat 
spre sfârşitul postului taina pocăinţii. 
Ea ne arată astfel că după ridicare 
peste excesele trupeşti, trebue să ne 
vindecăm şi spiritul. Căci nu numai 
trupul păcătueşte. Se prea poate ca 
unii, în urma unei precise îndepliniri 
a poruncii postului, să creadă că au 
devenit curaţi de păcate. Biserica le 
aminteşte că există şi o păcătoşenie 
a spiritului, căreia îi dăm cea mai 
puternică lovitură în taina pocăinţii.

De abia după această biruinţă a 
spiritualităţii luminoase în noi, ne-a 
hărăzit Biserica să ne apropiem de 
eonul cel nou al lumii: de viaţa după 
înviere. Dr. D . STÄNILOAE

Proî?leme> âPte’ ,Fr0 comentam

Nr. 3843.

Duminecă în 14 April c. se va 
sluji parastas în toate bisericile 
noastre pentru Mihail Cogălniceanu, 
marele patriot şi îndrumător cultu
ral în veacul trecut.

Onor. minister al instrucţiunii 
publice a dispus ca toate şcolile din 
ţară să participe la această pioasă 
comemorare.

S i b i u ,  11 April 1935.
Consiliul arhiepiscopesc

Ce şcoale ne trebue? —  In legă
tură cu recentele examene de capacitate 
pentru profesorat, — la care s’au prezentat 
aproape patru mii de concurenţi, catedre 
vacante fiind abea câteva zeci, — dl pro
fesor S. Mehedinţi, bun român şi bun or
todox, care nu poate fi împricinat de re
gionalism, afirmă (în articolul său din Uni
versul dela 4 April 1935) că tablourile de 
„capacitate“ ale profesorilor examinatori 
*pot arăta cel mult ştiinţa candidaţilor, 
dar despre însuşirile lor ca educatori nu
se spune aproape nimic sigur».

„Statul, — urmează mai departe dl 
profesor S. Mehedinţi — să-şi dea seama 
că a greşit, cănd cere universităţii profe
sionişti. Din universitate nu pot eşi nici 
profesori, nici magistraţi, nici preoţi, nici 
medici... nici un profesionist, căruia să i se 
poată încredinţa cu certitudine mari sarcini 
sociale. Când ies şi de aceştia, meritul 
este al lor, nu al universităţii, care nu poate 
da tinerilor decât ştiinţă, iar problema ome
niei o lasă afară din cadrul preocupărilor.

Să intre odată in capul cârmuitorilor, 
că universitatea este o instituţie de înaltă 
cultură. Atât. Ea este şi trebue să fie de
stinată unui mic număr de tineri cu mari
aptitudini pentru ştiinţă.

Dar când e vorba de oameni cari vor 
purta mari răspunderi sociale, cum sânt 
magistraţii, preoţii, medicii, profesorii... evi
dent, lor li se cere nu numai ştiinţă, ci li 
se cere pe lângă pregătirea profesională şi 
multă omenie.

Aşa dar, pentru a pregăti marile va
lori sociale, care se cheamă: magistrat, 
preot, medic, profesor etc,, trebue numai 
decât o scrupuloasă alegere a candidaţilor 
chiar la început. Cine calcă a preot? Cine 
calcă a magistrat? Cine poate fi educato
rul tineretului? Cine va avea marea ră
spundere de a da sănătate oamenilor?

Apoi, tinerii aceştia de elită sg fie 
crescuţi cât mai departe de promiscuita
tea universitară, cu alte programe, alţi 
profesori şi în alt mediu. incj?jpuiţi-vă ce 
judecători am avea, când cei cu adevărată 
vocaţie pentru magistratură ar fi crescuţi 
3—4 ani sub ochii unor profesori aleşi 
dintre cei mai de seamă magistraţi ai ţării, 
— ferindu-i de orice contaminare cu strada 
şi cu universitatea“ 1 —

Sântem In deplin acord cu aceste 
mărturisiri, lămurite şi adevărate, ale di
stinsului scriitor, care împotriva celorce 
combat existenţa academiilor teologice, 
constată că facultăţile de teologie ale uni
versităţilor nu ne pregătesc pe adevăraţii 
preoţi. Facultatea poate da ştiinţă, dar 
nu pregătire profesională de educaţie.

Dnul profesor S. Mehedinţi relevase 
aceeaş lacună într’o broşură a sa. unde 
spunea: *e numßi decât necesar ca ti
nerii *aleşi*, spre a sţa pildă în faţa în
tregului lor neam, să fie crescuţi ei înşişi 
într’o atmosferă de înaltă dişţjncţiune 
sufletească, sub ochii celor mai buni din ■ 
tre cei buni... Acea sţa e calea pe care 
trebue să pornim».

Conferinţă preoţească. — Preoţi- 
mea Despărţământului „Andrei Şaguna“- 
Geoagiu şi-a ţinut conferinţa de primăvară 
în zilele de 25—26 Martie a. c. la sediul 
tractual.

După oficierea liturghiei înainte sfin
ţită, a predicat părintele A. Băilă-Balşa, 
despre misterul întrupării lui Isus Hristos 
în sânurile Fecioarei Maria, prin lucrarea 
Duhului sfânt în actul esenţial al concep- 
ţiunii; fixează locul pe care Pururea Fe
cioara Maria îl are în inima credincioşilor 
ortodocşi; cu ocaziunea împărtăşirii Cuc. 
preoţi, cari s’au mărturisit de dimineaţă, 
vorbeşte părintele /. Şerdan-Cornila, de
spre valoarea acestei dumnezeeşti taine.

După masă părintele preşedinte V. 
Goron, deschide conferinţa de primăvară, 
întrându-se în ordinea de zi.

Intre numeroasele probleme, care au 
animat preoţimea noastră tractuală, a fost 
în special discutată problema pastoraţiei 
cu toate aspectele ei. Aşa: măsurile de 
a amplifica activitatea cercurilor religioase; 
ziarul pastoral, cu discuţii asupra celui 
mai bun model de redactare; necesitatea 
tot mai mult resimţită de preoţi a unor 
organe de control, care să judece şi fixeze 
personalitatea preoţilor în intimitatea vieţii 
lor pastorale, cu considerare la toate îm
prejurările cari evidenţiază aceasta, — re- 
nunţându-se la actualul sistem al auto
evaluărilor elogioase, care duc la supra
licitări ce nu cadrează cu modestia şi sme- 

, renia misiunii preoţeşti. La finele conferinţii 
1 s'au luat dispoziţii pentru a se creea o 
I bibliotecă tractuală, care să poată fi un 

prim auxiliar al preoţilor în formaţia lor 
intelectuală. Toate aceste discuţii au fost

fîurtate de un însemnat număr de preoţi în 
runte cu protopopul V. Goron, păr. T. Glo- 

! deanu, păr. P. Trifu, păr. {. Ţiruţa, păr. 
j A. Bă'lă etc.

Conducerea veche a Despărţământu
lui înaintându-şi demisia, adunarea preo
ţească alege cu însufleţire de preşedinte 
pe părintele 7. G/ot/eamr-Geoagiu-Joseni, 
iar ca vicepreşedinte pe păr. A. Băilă- 

j Balşa. Părintele A. Băilă citeşte apoi două 
telegrame adresate, una I. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolae:

înalt Prea Sfinţite Stăpâne, 
Preoţii Despărţământului Geoagiu 

pentru Asociaţia clerului «A. Şaguna», 
întruniţi în conferinţă de primăvară şi 
însufleţiţi de părinteasca grije cu care l, 
P. S. Voastră apăraţi drepturile Bisericii 
şi preoţimii noastre, asigură pe *Expo 
nentul Ortodoxiei» de tot devotamentul 
ei în lupta de afirmare a prestigiului 
Bisericii noastre ortodoxe; — iar alta 
adresată dlui Stelian Popescu, dir. ziarului 
Universul. Preoţimea face o mişcătoare 
manifestare de omagiu la adresa I. P. S.‘ 
Sale şi una de simpatie pentru dl Stelian 
Popescu.

Ne facem plăcerea să amintim că la 
toate lucrările noastre, au participat activ

dl Dr. Indrieş, preş. FOR-ului şi dl N. Popa, 
primpretorul plasei.

Şi cu această ocazie, preoţimea s’a 
dovedit destul de activă şi prezentă la 
toate imperativele misiunii preoţeşti.

Corespondent

A împedecat răspândirea orto
doxiei? — Un reprezentant al Vatica
nului luase parte la serbările budape- 
stane organizate, anii trecuţi, în amin
tirea sfântului catolic Emeric, fiul pri
mului rege ungar. Serbările, conform 
năravului vecinilor noştri apuseni, tre
buiau să fie şi ó demonstraţie politică, 
în care delegatul papal, alături de mag
naţi şi ceilalţi prelaţi, a ţinut să-şi aducă 
prinosul laudelor exagerate, afirmând 
că naţia ungurească sa r  fi ilustrat în 
istoria naţiunilor europene, între altele, 
şi prin meritul excepţional, că ea — na
ţia ungurească — ar fi împedecat ră
spândirea ortodoxiei.

Intr'un articol, „Controverse isto
rice", apărut de curând într'un mare 
cotidian din capitală, părintele profesor 
universitar, Ion Lupaş, examinând mai 
deaproape afirmaţiile făcute la Buda
pesta din partea delegatului papal, 
ajunge la convingerea, că celce a făcut 
aceste afirmaţii n a  putut avea, în vâr- 
ejul procesiunilor şi al banchetelor 
fastuoase, răgazul necesar spre a da 
cuvintelor sale măcar aparenţa «nor te
meiuri de adevăr istoric.

Indus în eroare de informatorii 
săi. — spune păr. I. Lupaş, — delega
tul papal a rostit, în toiul festivităţilor, 
mari inexactităţi istorice.

Documentele arată, continuă isto
ricul nostru, că ungurii la aşezarea lor 
în Panonia, au stat sub influenţa bise
ricii răsăritene şi au primit botezul cre
ştinesc dela diferiţi misionari ai acestei 
biserici. Unii regi ungari au intrat în 
legături matrimoniale cu familii orto
doxe. înşişi istorici unguri, profesori 
universitari la Budapesta, între alţii 
Marczali Henrik, constată că ortodoxia 
a împedecat consolidarea puterii ungu
reşti şi pătrunderea ei în ţările româneşti.

„Ungaria năzuia să-şi asigure stă
pânirea prin răspândirea violentă a ca
tolicismului, dar s'a izbit de cea mai 
tenace rezistenţă a populaţiei ortodoxe", 
— spune istoricul maghiar, în citaţia 
profesorului I. Lupaş, — care astfel re- 
stabileşte adevărul istoric.

Trei ani de luptă a sărbătorit Dumi
necă, în 7 1. c., partidul naţional-agrar 
de sub conducerea dlui O. Goga.

In congresul din capitală, ţinut cu 
acest prilej, preşedintele partidului, dl O. 
Goga, vorbind din balconul „Ţării Noastre“ 
mulţimii din Piaţa Teatrului Naţional, a fă
cut o luminoasă expunere a situaţiei poli
tice, subliniind ideile de care este condusă 
activitatea sa politică: ideea naţională,

de mii de îngeri, cheruvimii şi serafimii cu 
şase aripi şi cu ochi mulţi sburând întru 
înălţime“. Acesta este momentul încordării 
supreme a sufletului religios întru aştepta
rea Domnului.

In sfârşit taina cea mare s ’a săvârşit 
şi credincioşii se apropie cu frica lui Dum
nezeu, cu credinţă şi cu dragoste de Dom
nul, care a venit. Ca în rugăciunea din 
Didahia cea veche, auzim aici strigătul de 
bucurie prin care se bineventează şi se 
primeşte Domnul, care se coboară în ele
mentele euharistice. Aceasta primire a îm
păratului măririi se face înainte de sfinţirea 
elementului euharistie prin cântarea de bi
ruinţă : „Sfânt, Sfânt, Sfânt este Domnul 
Savaot. Plin este ceriul şi pământul de 
mărirea lui. Osana întru cei de sus. Bine 
este cuvântat, Celce vine întru numele 
Domului. Osana întru cei de sus“. Iar în 
Liturghia cea mai nainte sfinţită zicem aşa : 
„Iată întră împăratul măririi, iată jertfa cea 
de taină, săvârşită se aduce. Cu credinţă 
şi cu dragoste să ne apropiem, ca să fim 
părtaşi vieţii celei veşnice“.

îngerii sunt împreună slujitori la să
vârşirea tainei celei mari. „Acum puterile 
cereşti împreună cu noi nevăzut slujesc“. 
Credincioşii sunt înălţaţi într’o altă sferă 
de viaţă, ei trăesc aici pe pământ împă
răţia veşniciei în nemijlocita apropiere de 
Dumnezeu. „Hristos în mijlocul nostru“ se

salută preoţii liturgisitori la sărutul împă
cării şi-şi răspund: „Este şi va fi“. In li
turghia armeană găsim cuvintele acestea: 
„Voi cari luaţi parte la masa cea sfântă a 
împăratului, vedeţi pe Hristos şezând pe 
scaunul măririi, înconjurat de cetele înge
reşti“. In liturghia siriacă a lui Iacob se ro
stesc cuvintele acestea: „Să stăm cu frică, 
cu cutremur şi cu sfinţenie, pentrucă se 
aduce darul cel de jertfă ş> mărirea se 
descopere. Porţile ceriului se deschid, Du
hul Sfânt se pogoară pe aceste sfinte Taine 
şi le pătrunde. La locui de frică înfioră
toare ne aflăm împreună cu cheruvimii şi 
serafimii, fraţi şi împreună slujitori cu în
geri ne-am făcut şi cu aceştia săvârşim 
slujba focului şi a Duhului.3

Dar credincioşii la sfânta liturghie nu 
trăiesc numai venirea tainică şi prezenţa 
transfigurătoare a Domnului înconjurat de 
ceteie îngereşti. Un cuvânt este şi rămâne 
dătător de ton şi anume: „De câteoriveţi 
mânca pânea aceasta şi veţi bea paharul 
acesta, moartea Domnului vestiţi până 
va veni» (I Cor. 11, 26). Moartea Lui, jertfa 
Lui cea de pe cruce o trăieşte credincio
sul ca pe o realitate zguduitoare, veşnic 
prezentă şi deapururea vie. întreaga filo- 
sofie a mântuirii creştine se concentrează 
aici ca într'un focar. Transfigurarea pămân-

3 Renaudot: Collectio liturgiámul orient. Ii 
pag. 30.

tescului, putere nouă de viaţă dumneze- 
ească, viaţă vi şnică ce apare în mijlocul 
existenţei pământeşti; şi toate acestea nu
mai şi numai prin moartea Lui, prin sufe
rinţele şi moartea Sa pe cruce, prin „ne
bunia crucii“ şi prin umilinţă, căci fără 
aceasta nu există viaţă yeşnică.

Amintirea morţii Lui retrăite neînce
tat, prezentarea mistică-reală a jertfei de 
pe Golgota este nervy) central al întregei 
liturghii, căci legea cea nouă s ’â dat prin 
sângele Lui. Precum Pavel, aşa şi Apolo
getul Iustin despre cina cea de taină a 
creştinilor zice, că prin aceasta ei şi-aduc 
aminte şi de patimile, pe cari Fiul lui Dum
nezeu le-a suferit pentru ei.4

întreaga liturghie — am putea zice — 
se basează pe aceasta idee. Aşa se zice 
şi la Proscomidie: „Junghie-se mielul lui 
Dumnezeu, care ridică păcatele lumii pen
tru viaţa şi mântuirea lumii“. Iar în litur
ghia lui Iacob în timpul trecerii elemen
telor euharistice din proscomidie, pe altar 
se cântă aşa: „Să tacă tot trupul ome
nesc, căci iată împăratul împăraţilor şi 
Domnul Domnilor vine sâ se junghie“. Una 
dintre părţile cele mai importante aie rugă
ciunii .anaforice este aşanumita „anam
neză“— sărbătoarea şi impesionanta amin
tire, a patimilor şi învierii Domnului. 
Foarte detailată amintire a patimilor mân

* Iustin, Dial. 117. c. 41.

tuitoare se face în vechia liturghie coptică 
a sfântului Grigorie, precum urmează: „Tu 
ai suferit batjocura celor fărădelege“ — zice 
preotul — „trupul Tău a îndurat loviturile 
de biciu şi faţa Ta palmele, pentru mine 
nu Ţi-ai ferit obrazul de scuipări şi hulă“. 
Iar poporul răspunde: „Doamne miluie- 
şte-ne“. Preotul continuă: „Ca o oaie ai 
venit la junghiere; Te-i îngrijit de mine 
până pe cruce; ai omorât păcatele mele 
prin pogorârea Ta în mormânt, şi până la 
periuri m’ai înălţat împreună cu Tine“.3 Cu 
un cuvânt mielul lui Dumnezeu, care s’a 
jertfit de bună voie, stă în centrul Intregeţ 
Liturgii. Şi totuşi acest Isus, care sufere 
şi moave, este ţotpdată şi cel viu, cel 
preamărit şi cel înviat. Sfânta Euharistie 
este pătrunsă de razele măririi, de razele 
învierii.

ŢVşa dar nu numai prezenţa Lui, ci şi 
suferinţele, moartea şi învierea Lui o tră
ieşte credinciosul. Frica şi cutremurul, sen« 
zaţia sfinţeniei celei mari, a tainei celei 
înfricoşate — a unui mister de o impor
tanţă cosmică universală se reflectează din 
următoarele cuvinte: „Să stăm bine, să 
stăm cu frică, să luăm aminte, sfânta jertfă 
cu pace a p aduce“. Iar în liturghia ale
xandrină după săvârşirea piişterului se zice; 
„Iată taina s ’a săvârşit. Mulţumim Ţie, 
Doamne, Dumnezeule, Părinte atotputernic,

ţ Renaudqt: I 23,
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ideea de a reîntrona autoritatea, şi ideea 
de a stărui în slujba moralităţii, năzuind 
spre o primenire adâncă a societăţii noa
stre pe temeiuri de învăţătură creştină.

Ziarul Ţara Noastră, a apărut, la îm
plinirea celor trei ani dela constituirea par- 
tidului naţional-agrar, într’un număr festiv 
cu frumoase şi grăitoare contribuţii, sem
nate de: O. Goga, prof. /. Lupaş, Alex. 
Hodoş, G. M. Ivanov şi o seamă de alţi 
talentaţi ziarişti, din ale căror păreri şi 
preţioase declaraţii desprindem:

Nu mai trebue s’o spunem. O ştie 
orice om cu bun sim ţ: Biserica noastră 
sub forma ei autentică, ortodoxă, a în
scris pe răbojul istoriei fapte ce nu se 
vor putea şterge nicicând. Ele fac parte 
din însuşi patrimoniul sacru al neamu
lui, cu şi prin care ne-am îndeplinit timp 
de nouăsprezece veacuri menirea pe 
aceste plaiuri hărăzite de Pronie...

De aceea problema religioasă va 
trebui repusă între preocupările esenţiale 
ale vieţii noastre de stat.

In discursul său, dl O. Goga spune:
Este necesar ca şi în România să 

domine porunca ideii naţionale. Româ
nia de după răsboi n’a făcut o politică 
naţională, ca alte neamuri conştiente de 
rolul lor. A continuat liberalismul ante
belic individualist, fără preocupări bine 
precizate de ordin naţional.

Oratorul a terminat cerând schimba
rea Constituţiei pentru a se întemeia Ro
mânia românilor.

*

A u apărut:
— Ion Petro v ie i:  Rotocoale de lu

mină, Buc. Ed. Casei Şcoalelor 1934. 
VoL de 166 pp. Preţul: 50  lei.

In formă de volum sânt adunate 
eseuri, mai pe rom âneşte încercări, de 
natură critică şi filosofică, respândite 
până acum în diverse organe de publi
citate.

Autorul, distins profesor şi tem ei
nic cugetător, dl Ion Petrovici, ne pre
zintă în paginile noului său volum su
biecte variate şi interesante, expuse  
scurt ş i lămurit. Din cele  11 încercări 
critice şi filosofice ale cărţii, rem arcăm : 
Biserica şi pacea. N egreşit, biserica  
poate avea  rol de frunte domolind iz
bucnirile inconştiente şi atavice, cum  
declară autorul; — rămâne totuşi ca în  
acest rol biserica să nu fie stânjenită 
de tratamentul vitreg al celor chemaţi 
să  sprijinească mai mult ca până acum  
înrâurirea ei binefăcătoare.

O im presionantă evoluţie sufle
tească, în raport cu problem a religioasă, 
— „o istorie în care se* p o t regăsi şi 
alţii", — p ovesteşte  autorul în articolul : 
Confesiuni filosofico-religioase.

Ni se  promite o lucrare sistem a
tică de metafizică, în curs de pregătire. 
O nouă carte a profesorului dela Iaşi 
este  aşteptată cu interes şi plăcere de 
cetitorii iubitori de problem e filosofice.

— S. M eh ed in ţi: Apropiere de Isus 
prin biserica noastră, prin alegerea  
educatorilor, S o c e c  ş i Co. Buc. 1935. 
Preţul 20  Lei.

Broşură de 4 8  pp. cu două con- 
ferenţe: una spusă la R adio în Dumi
neca Ortodoxiei [în 25  Februar 1934], 
şi alta, duvinte cătră tineret spuse la 
„Fundaţia Dalles" din capitală în 24  
Martie 1934.

Incheerea scriitorului, — care nu 
este cunoscător în ale teologiei, dar 
este unul care a trecut prin încercările 
vieţii, — se  resum ă în urm ătoarele: Ne  
putem apropia de Isus prin Biserica 
noastră, dar cu altă creştere, adecă cu 
altă a legere şi altă pregătire a educa
torilor tineretului.

— Şerban Io n e sc u : O dispută cre- 
ştino-filosofică, Buc. Tip. „L C. V ă că -  
rescu", 1934. Lei 30.

V olum aşul de 8 9  pagini, tratând 
problema conştiinţei, conţine o discuţie 
în contradictoriu între un călugăr al 
Mănăstirii Neamţu şi un tinăr profesor  
universitar, înarmat cu erudiţie filoso
fică şi juridică, şi învitat din partea 
„Universităţii Populare" dela numita 
mănăstire să  onoreze obişnuitele ei 
cursuri de vară cu o conferinţă asupra 
uneia din problem ele m orale sau so 
ciale la ordinéi zilei. Disputa se  ter
mină cu o bine primită conferinţă a sa 
vantului profesor, care a  vorbit despre  
conştiinţă ca atribut distinctiv al perso
nalităţii omului. *Prin vocea ei mărturi
sim existenţa lui Dumnezeu*; dar pro
cesul conştiinţei nu se  m ărgineşte nu
mai la om  ca fiinţă izolată: ci trece  
d i n c o l o  şi în societate, unde pro
blem a se  pune cu a ceea ş  îngrijorare. 
Societatea are să-şi cerceteze conşti
inţa ei, spre a  răspunde la nedreptăţile 
ce stăruesc în viaţa socială, şi a lua 
măsuri împotriva profitorilor, şi a aca- 
paritorilor, îm potriva relei organizări a 
utilizării braţelor de muncă, contra foa
mei şi a  m iseriei.

Cu duh expusă, într’o im pecabilă  
formă literară, cărticica dlui Şerban Io
nescu se  citeşte uşor şi cu plăcere. 
Dorim să  fie citită şl cu folos.

♦
V iaţa Ilustrată , April 1935. — Nu

mărul mai nou al minunatei reviste de 
familie, Viaţa Ilustrată, sub conducerea 
mult străduitoare şi inteligentă a păr. 
director, Nicolae Colan, nu este mai pe 
jos de numerele sale precedente. Pagi
nile revistei sibiene, intrată în al doilea an 
de existenţă, sânt ilustrate şi în numărul 
de faţă cu multe şi interesante contri
buţii, semnate de tineri şi harnici cola
boratori. O variată şi aleasă cronică, nu 
mai puţin ilustraţiile sale artistice, com
pletează cuprinsul publicaţiei, care nu

că mila Ta pentru noi este mare, şi 
că ne-ai arătat cele ce numai îngerilor este 
dat a vedea“.6 In una dintre liturghiile cele 
mai vechi, în liturghia siriacă a lui Iacob 
se accentuiază în mod deosebit acest sen
timent de frică şi de cutremur în faţa sfin
tei Taine. Neîncetat aud credincioşii îndru
mările diaconului de a fi atenţi şi de a sta 
cu sfinţenie: .Iată a sosit vremea fricei, 
iată ceasul cel plin de groază. Puterile 
cereşti stau cu frică şi slujesc lui cu cu
tremur. Acesta este ceasul în care se aduce 
jertfa cea de împăcare şi în care păcatele 
fug din faţa Lui. Slujitori ai bisericii vă 
cutremuraţi pentrucă voi împărtăşiţi foc viu. 
Puterea dată vouă este mai măreaţă decât 
aceea a serafimilor. Fericit este sufletul, 
care întru curăţenie se află în biserică, 
pentrucă Duhul sfânt îi scrie numele şi-l 
înalţă pe el la ceruri. Diaconilor, vă cutre
muraţi în acest ceas preasfânt, în care 
Duhul sfânt şe coboară ca să sfinţească 
trupurile acelora, cari primesc aceasta 
taină sfântă. Puterile cereşti stau împreună 
cu noi în sanctuar şi slujesc preacuratului 
trup al Fiului lui Dumnezeu, care se jup? 
ghie în prezenţa noastră. Apropiaţi-vă şi 
primiţi dela El iertarea păcatelor voastre“.7 
Asemenea se scoate la iveală cu deose
bită putere aceasta frică şi cutremur in

6 R e n a u d o t .  I . 75 .
? Redaudot, o. c. II, 38, 40.

faţa misterului nespus la sfinţii Părinţi, în 
rândul prim la loan Gură de aur.8 In rugă
ciunea siriacă preotul rosteşte în taină ur
mătoarea rugăciune anaforică: „Vai mie, 
vai mie, celui cuprins de groază, căci sunt 
om cu buze spurcate şi locuiesc într’un 
popor cu buze spurcate şi ochii mei au 
văzut pe împăratul, pe Domnul cel puter
nic. Cât de înfricoşai este azi acest loc. 
Aici se află azi casa lui Dumnezeu şi por
ţile ceriului; căci ne-ai învrednicit a-Te 
vedea ochi în ochi, o Doamne. Dar acum 
să ne ajute mila Ta. Mărire îndurărilor Tale, 
pentrucă ai împreunat cele cereşti cu cele 
pământeşti.9

8 Qe Poenitentia, Im, IX. Migne 49. Col. 345.
^  Renaudot. H. 584.

Nr. 1937—1935.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

Părintele Samoil Saho din Blaj, decedat 
la 12 Februarie 1935, în baza §-ului 5 din 
regulamentul fondului de ajutoare preo
ţesc au primit dela Cassa Arhidiecezană j 
din Sibiu, în numerar, fără nici o reţinere, 
ajutorul preoţesc de Lei 30.000»

Si b i u ,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arbiepiscopesc dela 12 Martie 
1935.

Consiliul arh iep îscopesc

trebue să lipsească de pe masa de citire 
a familiilor româneşti de pretutindeni.

Abonamentul, (de 100 lei pe jumă
tate de an, 200 iei pe anul întreg) se 
poate trimite la : Librăria arhidiecezană, 
Sibiu.

*

„U nirea“, disperată că nu mai 
poate salva dela înec actele de identi
tate dela 1700, caută unde poate ajutor 
contra „Telegrafului Român". Cu sen 
timentul celor ce  constată că au lovit 
prea în plin, privim cu zâmbet calm şi 
milos la agitaţia minoră a  năcăjiţilor 
cepari [ceteşte : pateri] şi la scârţăielile 
de alarmă ale telefonului.

In goana după orice ar putea să  
ne pişte câtuşi de puţin şi să  ne alunge 
zâmbetul de pe buze, iată au aflat un 
articol al unui anonim scris prin... 1913, 
contra „Telegrafului R om ân“.

S ’a terminat. Ne-a înfundat. Să  
mai zicem  ceva  de Nilles, ori de falsu
rile dela 1700.

P rea  deştepţi şi prea ghiduşi pa
teri! D ece  căutaţi diversiuni? V reţi să  
ne mai daţi o ocazie de-a vă  supăra?  
Uite, cei ce redactăm  azi „Telegraful 
R om ân“, nu eram pe la 1913 în situa
ţia care ne-ar putea permite acum să  
ştim, fără cercetare, de ce s ’a supărat 
anonimul pe „Telegraf” şi dacă nu 
cumva a spus omul neadevăruri ca unul 
ce era supărat. P oate  ne-om  lua vre
odată osteneală să  cercetăm  chestia în 
amănunt. Dar să  ştiţi că de-om  între
prinde acest lucru, o să  cercetăm  cali
tatea „Telegrafului“ în raport cu a 
„Unirii“. A şa -i că nu vă  convine ? Căci, 
iată. suntem aprioric convinşi că rezul
tatul cercetării nu va  fi prea favorabil 
„Unirii“. Ştim  prin inducţie, — o lege  
din ştiinţele naturale — ce poate o minte 
de patăr uniat. *

T eo log ii ş i m areşalu l P ilsudsk i. 
— D e unde o fi ieşit ideea aceasta  stra
nie, nu ştim. D estul că studenţii Facul
tăţii de teologie din Bucureşti s'au v ă 
zut adunaţi întruna din zilele recente, 
ale Postului M are, ca să se  înflăcăreze 
de discursurile rostite în cinstea m are
şalului polon şi catolic, Pilsudski. N’avem  
nimic cu m areşalul Pilsudski, ferit-a 
sfâDtul. Dimpotrivă, îi admirăm vredni
cia şi devotam entul în slujba Patriei, 
precum mai admirăm încă vreo 10 oa
m eni politici europeni. Dar ce legătură 
o fi existând între el şi teologia orto
doxă sau idealurile bisericii ortodoxe, 
e greu de înţeles. Inima studentului teo
log ortodox şi dragostea ei poate să  
se  alim enteze în Postul Paştilor din 
meditaţie la m ucenicii luptători pentru 
icoane, la sfântul Grigorie Palam a, la 
sfinţii mari asceţi şi postitori ai orto
doxiei; entuziasmul prea mult al sufle
tului de tânăr ucenic al Domnului îşi 
poate găsi în Postul Paştilor atâtea pri
lejuri sfinte de revărsare. Dar să-ţi duci 
inima spre m areşalul Pilsudski, iată un 
lucru care nu înţelegem  pur şi simplu 
cum a putut avea  loc.

E ceva  aproape fantastic.
*

„Neam ul a le s “ despre B iserica  
creştin ă . — Reporterul de politică ex 
ternă dela „Curentul", umblând să  ex 
plice cauzele revoluţiei din Grecia, 
scrie: „acest brav popor [grec], repre- 
rentantul unei incomparabile civilizaţii 
potopite de o biserică atât de străină 
spiritului ei* [din 6 Martie 1935].

D acă în Grecia ar stăpâni, — m ă
car cât în strada Sărindar din Bucu
reşti, — spiritul semit, nu cel creştin orto
dox, scriitorul acestor cuvinte n’ar fi avut 
de ce să  plângă pe ruinele „potopitei“ 
civilizaţii a  lui Perikies... Dar aşa, — 
trebue să-şi vâre codiţa duhul rău al 
m asoneriei dela „Curentul" unde poate...

* I. P.
S. R uncim an: La civilisation b i 

zantine [330—1453], trad. E. Lévy. Paris, 
Payot, N ov. 1934, pag. 341, 24  fr.

Cartea marelui istoric englez, apă
rută sub acest titlu în traducere fran
ceză  de vre-o 4  luni, se  înşiră alături 
de cele  mai bune din opere scrise de
spre civilizaţia ş i cultura bizantină, în

cepând dela K ondakov şi Krumbacher 
şi până la V a siliev  şi Ch. Diehl din zi
lele noastre, ca să  amintim numai pe 
cei mai însem naţi dintre străini. E o 
carte în acelaş timp şi de erudiţie isto
rică. dar şi de o incontestabilă putere 
de generalizâre, încât o citeşti cu plăcere.

Dintre cele  12 capitole ale cărţii, 
în deosebi se  rem arcă cele în care  
vorbeşte despre „religie şi b iserică“ 
[pg. 112—142), „educaţie şi cultură“ 
[237—255], „arta bizantină" [270—295] 
şi în deosebi ultimul capitol: „Bizanţul 
şi lumea".

Eată ce z ice  acest cunoscător despré  
viaţa religioasă a bizantinului: „Pentru 
a înţelege istoria culturii bizantine, tre
bue să  ne aducem  aminte de puţina 
importanţă pe care o dădeau bizantinii 
vieţii pământeşti. A şa  că de multe ori 
puncte infime dé doctrină teologică an
gaja sufletul bizantinului mai mult decât 
célé mai importante problem e de poli
tică lum ească, întrucât aceasta  din urmă 
nu privea decât lum ea aceasta, câtă- 
vrem e teologia viza o veşnicie. Ş i toc
mai acest spirit religios, dominant în 
mentalitatea bizantină, a  menţinut în 
picioare m arele edificiu al culturii bi
zantine. D ea ceea  şi organizaţia biseri
cească  a Bizanţului a  rămas până azi 
ca cea  mai civilizată din câte a cuno
scut lumea şi deci mai aproape de înăl
ţimea netrecătoare a cerului spre care 
conducea lumea" (112 şi 141].

In această  lăture, m oştenirea B i
zanţului chiar şi în viaţa noastră naţio
nală şi social-creştină din trecut este  
cât se  poate de evidentă, d eşi noi am  
cunoscut civilizaţia aceasta  bizantină 
prin intermediul bulgarilor şi sârbilor, 
cum afirmă Runcim an [304],

A şa  încât, repetăm, cartea lui 
Runciman este  un preţios aport adus 
domeniului atât de atractiv din istoria 
culturii umane, care se  cheam ă cultura 
bizantină, chiar şi atunci când nu se  
pierde în subtilităţi ştiinţifice, cum fac 
alţii. T. Bodogae

Scrisoare deschisa —  
părintelui Iosif Trifa

...Prin m ijlocirea tiparului ai avut 
prilejul d e-e  striga tuturor celor cari 
te-au cunöscut şi nu te-au cunoscut, că 
eşti bolnav şi suferi... O credem  cu toţii, 
şi crede-ne şi C. Ta, că-ţi păstrăm  sin
cere sentim ente de compătimire pentru 
nenorocul de-a fi lipsit de nepreţuita 
com oară” a sănătăţii.

Departe dar de mine gândul de 
a-ţi tulbura liniştea, de care ai nevoie... 
Iţi scriu cu gândul curat de frate n 
Domnul, care se  întristează văzând în
volburarea turnată în expresii de re
voltă şi de ironie, de sm erenie prefă
cută şi de îngâmfare, — chiar din par
tea aceluia, care n ordinele de zi ale 
oştii nu vorbea decât despre răbdare, 
blândeţe, bunătate, umilinţă şi înţelep
ciune creştinească...

Erai însă un „comandant“ absent; 
erai mulţumit auzind intonări de mar
şuri şi ai pornit într’o cruciadă, în care  
arătându-ţi-se c’ai greşit drumul, te-ai 
răzvrătit

o a r e  nu ţi-ai destăinuit de-atâiea  
ori îngrijorarea, că înaltul nostru ierarh, 
L P . S . S a  Nicolae, intenţionează „ofi
cializarea“ Oştii Domnului ? Numeai 
„oficializare“ îndemnurile date preo- 
ţimii, de-a ţinea contact continuu cu 
această  m işcare religioasă, pentru a-i 
asigura m ersul ei în ogaşa  dreaptă şi 
cuminte, ce i-a fost fixată la început.

Nu trebuia să  te neliniştească întru 
nimic dar „oficializarea” Oştii D om 
nului.

Nu-ţi pare, părinte Trifa, că chiar 
în presa Oştii Domnului ai menajat o 
mentalitate nepotrivită şi că mulţi din 
cei educaţi în senz pseudo-creştinesc  
socoteau  că  titlul de „ostaş al D om 
nului“ este un m onopol al celor cu cru
ciuliţa albastră pe piept, căutând să  
tragă graniţe despărţitoare între ei şi 
lumea celorlalţi creştini?
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In schim b însă ceice şi-au tălmă
cit cu înţelepciune creştinească titlul de 
„ostaş", — şi cari form ează grosul oştii, 
au răm as adânc mâhniţi aflând surprin
zătoarea m etam orfozare a  gândurilor şi 
faptelor C. Tale... Ei se  întreabă nedu
meriţi: Care-i adevăratul părinte Trifa,
— cel de eri..., ori ce l de a z i?

Cu toată duioşia în care ţi-ai în
văluit persoana, aşezându-te singur în 
rândul martirilor, lum ea în judecata ei 
dreaptă. îţi invidiază poate „m ucenicia”, 
pe urma căreia ai devenit proprietarul 
unei tipografii, care-i un bun conside
rabil.

In zilele trecute m ă ntreba un 
preot, dacă dânsul, care zeci de ani s ’a 
străduit în chip şi fel să z id ească  b ise
rică, şi casă  parohială, şi să  sporească  
avutul bisericii, adăugându-i în  timpul 
păstoririi sa le peste 15 jugăre pământ,
— nu cumva, prin analogie, — are drep
tul de-a transcrie biserica, locuinţa pa
rohială şi pământul bisericii pe numele 
său ?... B ine înţeles, făcea  haz din ceea  
ce C. Ta ai făcut caz şi avere...

»/sus Biruitorul“. par’că-i numele 
extrem de pretenţios cu care ţi-ai bo
tezat organul de presă... Nu-ţi su ge
rează acest titlu gânduri m ai creştineşti?

Te-ai certat cu biserica, — şi ’n 
„apa vie", despre care-ţi p lăcea să  vor
beşti cu atâta cucernicie, ai aruncat 
acum un pumn de noroi...

Iată, de ce te-au părăsit bunii şi 
adevăraţii ostaşi...

De-acum  toată lumea ştie, că pro
prietarul tipografiei m ercantilizează nu
m ele de „Isus Biruitorul", urmărind 
scopuri foarte lumeşti...

Iţi doresc însănătoşire, păr. Trifa, 
dar şl sănătoasă revenire.

Prot. A lex . Brote a

Jíotijicare oficială
Discul dela Florii pentru fon

dul de pensie şi difecul dela sărbă
torile învierii Domnului, pentru 
Internatul arhidiecezan, se vor purta 
şi în anul acesta în conformitate 
cu ordinile noastre Nrii 2 9 6 2  şi 2 9 6  ̂
din anul 1 9 3 1 .

Sumele incasate se vor trimite 
oficiului nostru de cassă, prin ofi
ciile protopopeşti până Ia 1 Mai a. c.

Sib iu ,  la 11 April 1935.
Consiliul arhiepiscopesc

Tipicul sărbătorii 
Sf. Gheorghe

Se comunică Cuc. preoţimi 
că în anul acesta slujba Sf. 
Gheorghe din ziua de Marţi săp
tămâna Patimilor — s e  v a  face 
fn Dumineca Floriilor, iar Marţi 
rămâne Sfânta Liturghie înainte 
sfinţită a Sf. Grigorie.

întâia biserică română 
în Palestina

In ziua de 28 Martie 1935, numeroşi 
credincioşi ai bisericii noastre aflători în 
Palestina s ’au adunat pe malurile Iordanu 
lui pentru a fi de faţă la aşezarea pietrii 
de temelie a primei biserici româneşti în 
Palestina.

La ceremonia sfinţirii au slujit Sfinţiile 
lor: Damaschin protosinghel dela mănă
stirea Secu, ieromonahul Fotie Petrescu 
dela mănăstirea Cernica şi protosinghelul 
Gherasim Luca.

înainte de punerea pietrii fundamen
tale, dl Marcu Beza, consul general al 
României şi membru coresp. al Academiei 
Române, a spus următoarele:

„După lungi veacuri de legături strânse 
cu Palestina, de generoase danii şi aju
toare domneşti, pentru întâia oară purce
dem la zidirea unui lăcaş deosebit ăl no
stru, ca neam aparte, conştient de rostul 
său în trecut şi în viitor. Curând şi în Ie

rusalim vom clădi o biserică şi un cămin 
românesc. Punând acum piatra de temelie 
aici la Iordan, bătrânul râu sfânt al colin
delor noastre, unde loan Premergătorul şi-a 
ridicat chemarea de pocăinţă şi unde Isus 
a coborât să primească botezul menirii 
sale pământeşti, — gândurile noastre se 
îndreaptă către Măria-Sa Regele Carol II, 
care, ocrotind munca noastră, duce cu stră
lucire înainte tradiţia ctitoricească a ma
rilor voivozi; către I. P. S. Sa Patriarhul 
Miron Cristea, truditor neobosit pentru în
făptuirea dorinţii unui aşezământ al nostru 
în locurile sfinte; şi către toţi credincioşii 
români, clerici şi laici, câţi şi-au dat obolul 
binevoitor! Ajută-le bunul Dumnezeu! Aju- 
tă-ne şi nouă să ducem la capăt ceeace 
astăzi începem cu atâta râvnă şi pietate!

Potrivit obiceiului străbun în sticlă 
sigilată am pus o bucată de pergament — 
din care o cöpie tot în pergament se va 
trimite Patriarhiei la Bucureşti, cu rândurile 
scrise:

In zilele dreptcredinciosului şi Mă
ritului Rege Carol II, Domnitor peste în
treaga Românie unită, Patriarh fiind /. 
P. Sf. şi de Hristos-Iubitor Miron Cristea, 
s’a zidit acest întâi lăcaş românesc pe 
malurile Iordanului, în 28 Martie 1935.

Cronică bisericească externă
D i n  G r e c i a .  Şcoli catehetice. In ul

timii ani s’au desvoltat foarte mult aşa nu
mitele „şcoli catehetice“ de care se îngri
jeşte, afară de autorităţile bisericeşti, o so
cietate specială de creştini ortodocşi. Cele 
mai multe din aceste şcoli sânt în Atena 
şi Pireu. In aceste două oraşe există acum 
45 de şcoli catihetice cu 5359 de elevi, 
45 de instructori şi 100 de ajutători.

*
D i n  R u s i a  S o v i e t i c ă .  Rezultatele 

propagandei ateiste în anul trecut. Pe 
baza materialului publicat în „Bezbojnik“, 
revistă ateistă, se poate răspunde negativ 
la întrebarea de-au reuşit propagandiştii 
comunişti ai ateismului să câştige massele 
poporale şi în special noul tineret din Rusia. 
Deşi se continuă cu închiderea şi dărâma
rea bisericilor, propaganda ateismului ră
mâne fără rezultat, căci, cum spune „Bez
bojnik“, propagandiştii nu pot şi nu ştiu 
să răspundă la „întrebările serioase ale 
tineretului“. Pretutindeni se întâmplă la fe l: 
propagandiştii, cum spune „Bezbojnik“, 
„nu sunt pregătiţi teoreticeşte“. „Bezboj
nik“ recunoaşte însuşi că „nu sunt cadre“, 
„nu sunt echipe active“, „celulele se închid“.

INFORMAŢIUNI
P r e m i u l  n a ţ i o n a l  p e n t r u  u n  p r e o t .

Majestatea Sa Regele a aprobat ca «Pre
miul naţional de literatură», al Fundaţiei 
pentru literatură şi artă „Regele Carol II“, 
în valoare de unasutămii lei, ce se distri- 
bue în fiecare an, să fie acordat în anul 
acesta părintelui Gala Galaction. Se ştie, 
că distinsul scriitor preot a primit în acelaş 
timp însărcinarea de a tălmăci Sfânta Scrip
tură din textele originale ebraice şi greceşti.

C a s a  de economie, ajutor şi credit a 
clerului ortodox cu sediul în Bucureşti, şi-a 
ţinut adunarea generală în ziua de 28 Mar
tie 1935. La 31 Decemvrie 1934 Casa şi-a 
încheiat bilanţul cu un beneficiu net de lei 
908.770, după ce a executat un buget de 
lei 2.477.161, ear numărul total al mem
brilor este de 15.833. In cursul anului 1934 
a acordat împrumuturi în sumă de lei 
26.341.054, la 3049 membri.

R e d u c e r i  p e  c .  f .  r .  In vederea sfin- 
i telor sărbători ale Paştilor, direcţia gene- 
I rală a căilor ferate a acordat o reducere 

de 50 la sută, din taxele tarifare integrale, 
pentru toţi călătorii şi la toate trenurile de 

: călători. Călătoria se va face pe baza unei 
jumălăti de bilet. Reducerile se acordă 
începând dela 26 April ora 12, până la 
5 Mai 1935, ora 24.

P a t r i a r h i a  Constantinopolei a decis 
ca viitorul erarh patriarhal pentru Europa 
centrală, pe care îl va numi patriarhul din
tre mitropoliţii sufragani, să rezideze în 
Viena, dar numai un an, după care va fi 
numit altul.

M i t r o p o l i t u l  Hrisostom al insulei 
Zakintos a trimis de curând o circulară 
tuturor preoţilor, prin care îi opreşte cu 
asprime de a mai face politică.

" ş t i r i  l o c a l e

P r e d i c ă  î n  c a t e d r a l a  d i n  S i b i u .
Duminecă, 14 April 1935, va predica părin
tele G. Secaş. _ _ _ _ _ _

Poşta redacţiunii
Pr. [/. I. în R. încercaţi mai concis şi mai 

puţin banal.

M e d i t a ţ i e

La împărtăşania preoţilor
„Acum puterile cereşti nevăzut îm

preună cu noi slujesc; căci iată intră îm
păratul măririi, iată săvârşită este jertfa 
cea de taină. Cu credinţă şi cu dragoste 
să ne apropiem, ca părtaşi vieţii de veci 
să ne facem.

„Tot trupul omenesc să tacă şi să 
stea cu frică şi cu cutremur şi nimic pă
mântesc întru sine să nu gândească. Că 
împăratul împăraţilor, Domnul domnilor 
merge să se junghie şi să se dea spre 
mâncare credincioşilor“.

Dacă ne aplecăm bine urechea su
fletului nostru spre înţelegerea după cu
viinţă a momentului de faţă, trebue să stri
găm plini de duhovnicească răpire: Mare 
este taina creştinătăţii. Jertfa este săvâr
şită, de pe înălţimea crucii Mântuitorul su
fletelor noastre a rostit: săvârşitu-s’a. Sân
gele scump a curs, trupul sfânt e frânt, 
uşa care despărţea şi oprea intrarea noa
stră la Tatăl ceresc e înlăturată: catape
teasma s’a rupt ’n două de sus până jos.

Mărturisirea e făcută; pământul sufle
tului nostru, în faţa tainei mai presus de 
fire, se cutremură, piatra păcatului din 
inimă se despică şi se sfarmă. Soarele în- 

! ţelepciunii omeneşti, se întunecă; tot ce e 
I lumesc întră în noapte...

Taina în toată plinirea ei se desco- 
! pere: Golgota altarului ne îmbie credin- 
1 cioşilor trupul Domnului spre mâncare şi 

sângele său scump spre beutură.
Fiul lui Dumnezeu s’a jertfit, pentru 

viaţa veşnică a sufletelor noastre.
In faţa acestei descoperiri, frica de 

împăratul împăraţilor ne cuprinde, dar în 
i acelaş timp bucuria nespusă pentru isbă- 
I virea şi viaţa noastră ne aprinde inimile.

In sfera acestei realităţi sublime ne 
[ ridică taina tainelor, sfânta Euharistie.

In taina aceasta cele pământeşti se 
j sfinţesc prin atingerea cu lucrarea cerească 

a Duhului sfânt. In Euharistie formele pă- 
I mânteşti se prefac în realităţi sacre; ceriul 

atinge pământul prin masa sfântului pré
stől, prin crucea Golgotei, şi-l îndumne- 
zeeşte.

Iar ca lucrători şi slujitori ai acestor 
sfinţenii iată-ne pe noi, preoţii Bisericii. 
Duminecă de Duminecă şi zi de zi, săru
tăm sfântul préstől, săvârşim sfânta Litur
ghie. Mare şi înfricoşată slujbă ne este 
încredinţată.

Cetele nevăzute ale îngerilor se cu
tremură şi înconjoară cu frică sfânta masă 
pe care se aduce jertfa Golgotei. Cu atât 
mai vârtos noi făpturi omeneşti, ce suntem 
cercaţi de ispite şi patimi, va trebui să ne 
apropiem cu mare frică.

In sfânta Euharistie ne apropiem cu 
taină nu numai de Isus Hristos cel răstig
nit, de omul durerilor, ci ne împărtăşim cu 
Domnul preamărit şi înviat din morţi: „iată 
întră împăratul măririi“. Drept aceea pri
mirea trupului Său şi-al sângelui, este îm
părtăşire deapreptul nu numai a iertării 
păcatelor, ci primire a vieţii veşnice: „Cine 
mănâncă trupul meu şi bea sângele meu, 
are viaţă veşnică“. loan 6, 54.

Cum vom cuteza să ne apropiem de 
această taină a tainelor, dacă slăbiciunea 
noastră nu ar fi plinită de darul Iui Dum
nezeu ?

Veniţi deci să cădem cu pocăinţă înain
tea milostivirii Tatălui nostru ceresc; ve
niţi cu duh umilit, inima înfrântă şi sme
rită, căci iată vrednici a fi de osândă ne 

i vedem ; să căutăm, să batem şi să cerşim 
I la uşile milostivirii, cunoscându-ne nevred

nicia ; să ne aruncăm cu plângere, cu frică, 
dar în aceeaş vreme plini de nădejde îna
intea îndurării nemăsurate a Iui Dumnezeu 
şi din adâncul sufletului, cu toată fiinţa 
noastră, iar nu numai dela buze să zicem : 
„Cred Doamne şi mărturisesc, că Tu eşti 
cu adevărat Hristos, Fiul lui Dumnezeu 
celui viu, carele ai venit în lume să mân- 
tueşti pe cei păcătoşi, printre cari cel din
tâi sunt eu".

Numai aşa, apopiindu-ne în deplină 
smerenie şi căinţă a sufletului, marea taină 
în faţa căreia stăm, ne va fi spre binecu- 
cuvântare, spre tămăduire a sufletului şi a

trupului, spre uşurarea greutăţilor şi a unel
tirilor diavolului, spre agonisirea împărăţiei 
cereşti şi spre viaţa veşnică.

Isuse Hristoase Fiul lui Dumnezeu, 
caută în această clipă asupra noastră a 
robilor tăi preoţi şi ne învredniceşte ca 
fără de osândă să ne împărtăşim cu trupul 
şi sângele Tău cel sfânt.

Şi prin împărtăşirea tainei acesteia fă 
să crească în noi darul Tău pentru a-ţi 
sluji Ţie cu sfinţenie, viaţa noastră în
treagă. Amin.

Preotul G h .  S e c a ş

33.
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Nr. 124—1935 (7) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a J u n c u l ,  cu filia J u n c u l  d e  s u s ,
tractul Zarand, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela data primei lui apa
riţii în Telegraful Român.

Venitele parohiale sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obişnuită.
3. In anul 1935 văd. preoteasă bene

ficiază de ll2 din venitele parohiei.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopresbiteral ortodox român 
Zarand, sediul Brad, jud. Hunedoara, în 
termenul prevăzut. Candidaţii, având per
misiune de candidare dela Prea Ven Cons, 
arhiepiscopesc, se vor prezenta în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta bise
rică, pentru a fi cunoscuţi de enoriaşi, 
având şi prealabila încuviinţare a oficiului 
nostru în acest scop.

Brad,  la 11 Martie 1935.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 

Zarandului.
loan Indreiu

protopop.

Nr 241—1935 (9) 3_ 5

! Concurs
In conformitate cu ordinul Venera- 

: bilului Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 2209 
Bis. 7 Martie 1935 publicăm concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apariţie în 

i Telegraful Român, pentru întregirea pa- 
I rohiei de clasa I-a (întâia) S o h o d o l ,  b i 

s e r i c a  n o u ă ?
Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare aprobate de Ven. 

Consiliu arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 
4544—1929.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dela Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc, se vor înainta în termen 
oficiului protopopesc Bran, iar concurenţii 
se vor prezenta în parohie, în vreo Du
minecă sau sărbătoare, cu observarea 
dispoziţiilor reglementare, spre a cânta, 
eventual a celebra şi a face cunoştinţă 
cu poporul dreptcredincios.

Zârneş t i ,  12 Martie 1935.
V a s i l e  S t o i c a n e a

protopop.

In timpul epidemiilor preveniţi sufe
rinţele folosind zilnic „DIANA“ la galgara 
de gură şi gât. Puneţi şi câteva picături 
în apa de spălat.

A apărut în E d i t u r a  C o m i s i u n i i  a d m i n i s t r a t i v e  a  T i p o g r a f i e i  ş i  
L i b r ă r i e i  a r h i d i e c e z a n e

istoria bisericii româneşti din Transilvania
de ŞTEFAN METEŞ
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